



王兆波赴高校开展食品安全包保督导时强调 严防严管严控食品安全风险 以创建“浙里食安”标志性成果助推前湾高质量发展

本刊讯（记者 虞昌胜）12月21日下午，宁波前湾新区管委会主任、党工委副书记王兆波赴前湾两所高校开展食品安全包保督导。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要指示批示精神，提高思想站位，强化主体责任，把推动落实食品安全工作作为重中之重，严防、严管、严控食品安全风险，保证广大师生吃上“安全餐”“放心餐”“舒心餐”，以创建“浙里食安”标志性成果助推前湾高质量发展。宁波前湾新区管委会二级巡视员、党工委委员曾一

胜参加。带着督导任务清单，王兆波先后来到宁波工程学院前湾校区与宁波幼儿师范高等专科学校，围绕完善安全管理体系、抓好常态化食品安全防控、强化应急处置、加强宣传和培训等四项重点内容，实地对两所学校食堂的食材采购、存储、加工制作等进行现场检查，并详细了解学校食堂食品安全制度建设、食品原材料进货查验、食品安全员配备履职及“日管控、周排查、月调度”等工作落实情况。

督导中，王兆波强调，抓好食品安全工作，是践行“人民至上”理念的重要举措，是党政同责、担当有为的充分体现，各有关部门和学校要深入贯彻习近平总书记关于食品安全的重要论述，按照省市相关部署，从更高的政治站位，深刻认识食品安全的极端重要性。一要严格落实食品安全主体责任。建立健全食品安全长效机制，提升供给质量、强化智慧监管、汇聚共治合力，严格执行食品安全“日管控、周排查、月调度”工作机制，毫不松懈抓实食品安全各项工作，坚决

筑牢食品安全底线。二要严格落实食品安全各项规章制度。学校要坚持高标准、严要求，从源头严格把控食材采购、索证索票、清洗切配、蒸煮烹饪、食品留样、食安制度等各个环节的落实，筑牢每一道安全防线，让广大师生吃得更加放心、更加健康。三要严格落实食品安全监管责任。相关部门要加强沟通协作，常态化开展校园安全隐患排查整治，对风险隐患实施闭环销号管理，及时消除学校食品安全隐患，形成齐抓共管的良好局面，全力保障校园师生“舌尖上的安全”。

滨海欢乐假期小镇获省级特色小镇命名

本刊讯（记者 黄贵 通讯员 李茂）近日，浙江省人民政府办公厅发布关于命名第七批省级特色小镇的通知，宁波杭州湾滨海欢乐假期小镇榜上有名，成为继汽车智创小镇后，前湾又一命名成功的省级特色小镇。

宁波杭州湾滨海欢乐假期小镇2016年列入第二批省级特色小镇创建名录。作为宁波最早创建的旅游类省级特色小镇，经过多年培育形象初显，特色产业主题鲜明，“文旅”名片熠熠生辉。集“滨海主题娱乐、文化传播体验、旅游度假服务”为一体的滨海狂欢度假主题式旅游小镇，如今已成为长三角宜居宜业宜游宜乐的欢乐度假目的地。

重大项目、文旅特色是小镇高质量发展的启动器和发动机。走进这座“欢乐城”，斥资55亿元打造的宁波方特乐园成为吸引游客的重要“流量密码”。两大IP主题乐园品牌鲜明，方特东方神画深入挖掘中华民族文化内核，将华夏五千年历史文明与现代旅游产业完美结合；方特东方欲晓则用现代科技展现中国近代史，创造沉浸式红色旅游新体验。熊出没欢乐港湾项目也正在积极推进中，预计明年投用。

小镇内的另一“吸粉”载体国家级示范性综合实践基地——宁波（杭州湾）青少年学生实践基地，近年来累计开发各类特色研学课程240多个，以“寓教于乐、融学于游”的方式，让青少年学生在活动中认识世界，在实践中感悟成长。小镇内这一核心平台带动了前湾各类旅游业态的融合发展，生态游、工业游、乡村游、红色游等系列旅游业态全面开花、“研学+旅游”精品路线相继推出。

一个个旅游地标拔地而起，前湾高品质的旅游资源、丰富的文旅活动吸引了越来越多的游客。2016年创建至今，小镇累计接待游客2100万人次，实现基础旅游收入19.75亿元。

串珠成链、全域联动，一个文旅小镇撬动一座城市的旅游经济。位于小镇西侧的浙江杭州湾国家湿地公园是湿地生态保护旅游区，入选国家级和省级重要湿地名录，与小镇欢乐度假游形成有效互补。

“小镇+”的文旅产业发展模式带来了显著的溢出效应和产业联动效应。截至目前，前湾已成功创成4A级景区3家、3A级景区2家，省级工业旅游基地5家，教育研学基地7家，景区村庄全域覆盖。与此同时，小镇及周边星级酒店、经济酒店、三甲标准医院、人才公寓等纷纷建成投用，聚拢了人流、商业流、资金流，实现了经济效益、社会效益、生态效益共赢，拉动度假经济快速发展。

得益于小镇创建积累的良好基础和带来的文旅产业快速发展，2022年2月，宁波杭州湾省级旅游度假区成功获省政府批复，形成了省级旅游度假区与特色小镇互促共进的生动局面。

未来，随着熊出没欢乐港湾、海泉湾主题商业等项目的建成投用，小镇旅游产品将进一步丰富、度假产业链更加完善、文旅产业特色名片愈发闪亮，赋能前湾打造产城人融合发展的未来之城。

杭州湾湿地再获“国字号”荣誉

本刊讯（记者 卓松磊）日前，国家林草局发布我国首批陆生野生动物重要栖息地名录。其中，杭州湾湿地候鸟重要栖息地成功入选。

根据我国陆生野生动物物种的重要性、种群数量和栖息地区位重要性、特殊代表性等，首批陆生野生动物重要栖息地共分为珍贵濒危物种生存繁衍区域、野

生动物集群分布区域等六类，此次发布的名录将有效加强陆生野生动物种群及其栖息地保护，该名录涵盖了82.36%的国家重点保护陆生野生动物种类。

杭州湾湿地是中国八大盐碱湿地之一，因地处河流与海洋的交汇区，杭州湾湿地是我国东部大陆海岸冬季水鸟最富集的地区之一，是东亚——澳大利西亚候鸟迁徙路线

中的重要驿站，每年大约有100万只候鸟在此栖息、停留，包括世界濒危物种黑嘴鸥、黑脸琵鹭和卷羽鹈鹕等。

通过设立湿地规划以及持续实施湿地保护修复工程，加强对野生动物栖息地建设，浙江杭州湾国家湿地公园生物种类日趋丰富，已成为远近闻名的“观鸟天堂”。

截至目前，浙江杭州湾国家湿地公园及其附近区域累计记录鸟类303种，列入国家重点保护野生动物名录的鸟类有62种，湿地定期栖息有2万只以上的水禽，共有12种水鸟记录种群数量超过1%地理种群标准。其中，列入中国生物多样性红色名录的受威胁鸟类37种，极危4种、濒危9种、易危9种。



候鸟翩飞

随着气温降低，宁波前湾新区迎来了最美候鸟季，成千上万只候鸟飞过万水千山，来此过冬或歇脚。黑嘴鸥、黑脸琵鹭、罗纹鸭……候鸟专家眼里的珍稀品种已经成为这里的常客。（记者 卓松磊 摄）

前湾新区税务局“枫桥工作室”解企之忧

本刊讯（记者 卓松磊）“在税务部门的帮助下，开票系统里8000多张发票数据顺利修复，避免了可能发生的潜在损失。”日前，方太厨具向前湾新区税务局“枫桥工作室”送来锦旗。

促销活动期间，方太厨具的财务人员发现开票系统里8000多张发票数据找不到了，这可急坏了他们。接到求助电话后，新区税务局“枫桥工作室”第一时间组织业务骨干实地了解情况，经核查发现，方太厨具开具发票使用的第三方服务商设备故障，短期无法修复，且8599张增值税电子普通发票数据均未上传至税务端，这不仅对已交付发票的客户在线查验和申报比对造成极大不便，而且给企业的正常生产经营带来负面影响。

“系统批量解决的路行不通，我们就人工逐条解决。”新区税务局“枫桥工作室”负责人介绍，税务局

工作人员一方面指导方太厨具和第三方服务商根据企业实际情况反复比对发票开具状态，确定已开发票数量、代码和号码，另一方面通过税务后台操作，逐条核对调整发票状态，加班加点修复了8599张增值税电子普通发票数据。

据了解，新区税务局搭建“枫桥工作室”，不断健全多元化解机制，简易诉求快速反应、复杂诉求集体会诊、疑难诉求纵横联动，切实为纳税人缴费人纾困解难。截至目前，该局已响应税费诉求73次，化解税费问题28个，回访满意率达100%。

“‘枫桥式’税务所要建设成什么样，纳税人缴费人最有发言权。”新区税务局相关负责人表示，税务部门将坚持以纳税人缴费人的需求为导向，努力把“枫桥式”税务所打造成税收现代化建设的前沿阵地，持续健全涉税矛盾纠纷化解机制，不断提升税费治理水平。

质押融资补助政策出台 助力知识产权高质量发展

本刊讯（记者 黄贵 通讯员 刘冰）为进一步发挥知识产权补助政策的激励效应，助力知识产权高质量发展，日前，记者从前湾新区市场监管分局获悉，《新区知识产权质押融资补助实施细则（试行）》实施。

据介绍，该细则所指的知识产权质押融资是指企业以其合法有效且可以转让的专利、商标通过专利权、商标权出质的形式，向金融机构申请取得借款，并按期偿还本息的一种贷款融资业务。以知识产权“轻资产”的质押来缓解企业“融资难、融资贵”难题，旨在赋能前湾企业创新发展，拓展企业融资渠道，促进知识产权转化运用，从而进一步助力营商环境优化提升，推动国家知识产权强国建设试点示范园区建设。

细则指出，在新区注册登记具有独立法人资格、拥有自主知识产权的企业、事业单位、社会团体，进行专利、商标质押贷款的，将按银行实际计取利息给予最多不超过50%的贴息（贷款期限不超过2年）。贴息资金实行先付后贴原则，年度贴息总额按借款人实际使用专利、商标质押贷款金额支付的年度总利息计算，每家企业每年最高不超过10万元。

近年来，为助力企业“轻装上阵”拓展市场，新区不断拓展金融服务应用新场景。今年4月，新区市场监管分局与泰隆银行新区支行签订战略合作协议，推出“前湾知产贷”融资产品，同时落实“保险+维权+服务”模式为企业发展保驾护航。据悉，今年前湾新区已累计完成质押融资43起，其中专利33起、商标10起，惠及企业40家；质押金额16.415亿元，融资1.355亿元。

每引进10人，就有1人硕士研究生及以上学历

前湾新区以“高精度”政策引留高素质人才

本报讯（特约记者 张凯 记者 虞昌胜 通讯员 沙程程）近日，宁波吉利罗佑发动机零部件有限公司的王鹏收获了“年末惊喜”——一份免费的“天一甬宁保”。和他一样，还有769名宁波前湾新区重点高层次人才享受到这项福利。

精准认定，为人才虹吸提供“宽视野”。作为人才政策高效实施的先导，今年以来，前湾新区坚持以市场为导向、以实绩论英雄开展人才认定工作。引入“创新成果”概念，以专利、论文、主持项目等

来界定重点高层次人才。同时，作为人才重要程度的一大标准，薪酬也成为人才评价的重要依据。据悉，在前湾新区企业工作且计税年薪达到70万元的人才，即可参照重点高层次人才享受政策，进一步打破了唯职称、唯学历等人才评价“一刀切”模式。

“要守住重点高层次人才的‘人’，就得留住他们的‘心’。”前湾新区人社局相关负责人介绍，新区将依托宁波人才之家（前湾新区）等平台，持续营造高品质的人才服务生态，让人才在前湾找到归属感、幸福感。

精诚服务，筑起人才生态“理想家”。在前湾新区，一项名为“幸福湾区升级版”的政策，已连续12年为人才送上暖心之礼。住房保障、子女就学、配偶就业、交

通补贴、就医绿色通道等11项暖心服务，精准触及高素质人才的“急难愁盼”和生活所需。截至目前，该政策已向重点高层次人才类别提供各类服务2839人次，发放补贴3500余万元。